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Sillä mikään ei ole sinulle ka­
malampaa ajatella kuin se, että 
lapsesi täytyisi käydä läpi saman 
kärsimysten tien, jonka sinä jo 
olet kulkenut. Siispä estä nuo 
kärsimykset uudistumasta . . .

Anna tiedon valaista rakkaim- 
pasi elämän tien, niin he eivät 
eksy . . .  niin kuin me kerran 
eksyimme ’. . .

Kansakunnan kohtalon 
ohjaksissa
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TOVERI

Mutta valtiokaan ei hoida 
pankkilaitosta muiden kuin oman 
luokkansa hy ödyksi ja ellei työ­
väestö siis hallitse valtiomahtia, 
ei se voi riistää yläluokan käsis­
tä sitäkään mahtia, jonka ulko­
naisena edustajana on pankkilai­
tos.

Työväestöä suojelevien 
lakien hävittäminen

•̂r:,- , 7r :. ,

No. 110

Washingtonin suom. 
sos. osastoille

TILA U SH IN N A T YHDYSVALLOISSA JA CANADASSA:
1 vuosikerta $3.75; 6 kuukautta $2.00; 3 kuukautta $1.25; 1 kuukausi 50c. 

8UOMEEN JA MUUALLE ULKOM AILLE:
1 vuosikerta $6.50; 6 kuukautta $3.50.

llmotushinta 40c palstatuumalta. Kuolemua-ilmotukset $1.50 kerta ja 
mulstovärsyllla $2.00 kerta. Kihlaus-, syutymä- ja avioiiitto-ilmotukset 50c 
kerta, hajutaantieto ja nimeumuutto-Umotukset 25c kerta, ualma-ilmotuksat 
$1.50 kerta, avioero-ilmotukset $1.00 kerta Seisovat ilmotukset seuraavan 
hlntaluettelou mukaan palstatuumalta: 1 v 20c, % v. 20c, 3 kk. 25c, 1 kk. 30c.

Satunnaisista ilmotuksista tulee rahan seurata mukana. Englannin­
kielestä suomennetaan vapaasti.

Huoneusto sijaitsee 10:nnen ja Duans katujen kulmassa. 
Telefooni: konttori 365, toim. 832.

Oikaisu

Eilisen numeron alakerran vii­
meisen edellisessä kappaleessa 
oli . . .  srllä ei kai saatettane väit­
tää, että työläiset . . .  pitää olla 
työaseet.

Viisitoistavuotisen tais­
telun tuloksia

Äskettäin allekirjoitti Arkan­
sasin valtion kuvernööri erään 
lain, joka antaa valtion kaivos- 
tarkastajalle vallan asettaa kai­
voslait myöskin käytäntöön.

Työväenlehdet jotka asiasta 
kertovat, selittävät taistelun lain 
saamiseksi olleen sitkeän ja kes­
täneen kauan siksi, että vaati­
muksen takana oli vain n. s. 
“kolmas huone", s. o. työväes­
tö joka lakia vaati, ei valinnut 
omia edustajiaan lainlaatijakun- 
taan, vaan turvautui rukouksiin 
ja anomuksiin. Samalla kun Ar­
kansasin työväestö toimi viisi­
toista vuotta tämän verrattain 
vähäpätöisen • lain saavuttami­
seksi, tyytyi se koko ajan ole­
maan porvaripuolueitten uskolli­
sena äänestyskarjana, valitsemat­
ta koskaan omia ehdokkaitaan 
edustamaan itseään.

Musertavampaa valttia ei voisi 
esittää täkäläisen unionistisen 
työväenliikkeen taistelun toivot­
tomuudesta, mutta yksikään niis­
tä lehdistä jotka tämän kirjoitta­
ja on huomannut asiasta puhu­
van ja ylistelevän voiton suu­
ruutta, ei ole huomannut sitä 
pohjimmaista syytä, joka tämän 
taistelun teki niin sitkeäksi ja 
esti työväestön ennen saamasta 
vaatimustaan läpäisemään.

Ne myöntävät jokainen sen,

Viimeinen ponnistus

Me elämme aikaa, jolloin suu­
ret tapahtumat nopeassa tahdis­
sa kiitävät silmiemme edessä.

Me elämme aikaa, jolloin yh­
teiskuntaa mullistavat toimenpi­
teet hätäisesti liittyvät toisiinsa, 
loihtien mieleemme synkän vuo­
riston, jota katsellessa näyttää 
siltä, että kukkulat kasaantuvat 
toistensa päälle, kuin hirveän ja 
vastustamattoman voiman pa- 
koittamina.

Ja kuta kauemmaksi me silmäl­
lemme vuoren huippua kohden, 
sitä tiheämmältä näyttää tuo 
kukkulain kasaantuminen, kun­
nes silliä kohoaa huipulle, jos­
sa vain yksi vähäpätöinen terävä 
särkkä törröttää avaruuteen.

Siihen särkkään on päättynyt 
vuoren kehity s. Sen korkeammal­
le se ei voi enään kohota.

Yhteiskunnallinen kehityskään 
ei voi kohota korkeammalle kuin 
huippuunsa. >

Kapitalistinen yhteiskuntajär­
jestelmä — joka on nyt vallit­
semassa — on ehtinyt kehityk­
sessään hämmästyttävän pitkäl­
le. Siksipä sen kehitys on suun­
nattoman nopeata — ja kuta pi­
temmälle se ehtii, sen hätäisem- 
piä ovat sen sisällä ne mullista­
vat vaihtelut, jotka kiiruhtavat 
sen kehitystä viimeistä särkkää 
kohti . . .

Kapitalistit, joko vaistomaises­
ti tai tietoisesti tuntevat, että 
heidän historiallinen tehtävänsä 
on täyttymässä ja siksi he tänä 
päivänä kiireisesti kokovat voi­
miaan, ryhtyäkseen viimeiseen 
ponnistukseen. Sillä he eivät 
halua poistua näyttämöltä ilman 
taistelua. Mikään olevainen ei

että lainlaatijakunnau jäsenet es- koskaan ,uotuta paikkaansa toi. 
tivät esityksen tulemasta ennen 
laiksi, mutta eivät huomaa että 
työväestöllä olisi ollut mahdolli­
suus jo sitä ennen estää sellaiset 
lainlaatijakunnan jäsenet pääse­
mästä ollenkaan lainlaatijakun- 
taan.

Ja niin kauan kuin. työväestö 
tyytyy lähettelemään edustaji­
aan vain lainlaatijakuntien koko- 
ushuoneitten eteisiin, “kolman­
teen huoneeseen" saa se taistella 
jonkin mitättömän pikkuparan- 
nuksen puolesta kymmeniä vuo­
sia, mutta niin pian kun se jät­
tää porstuapolitikoimisen toisille 
luokille ja lähettää omat miehen­
sä eduskuntiin, vaihtuvat osat.
Ja sellainen vaihto olisi saatava 
aikaan viivyttelemättä.

Mutta useinkin näyttää jonkun 
vähäpätöisen ja selvältä näyttä-« 
vän seikan huomaaminen ole­
van mitä mahdottomin, kuten 
esim. työläisiin nähden on tässä 
laita.

— Työläinen, älä jar­
ruta vapausliikettä py- 
sy ttelemällä ulkona jär­
jestöstäsi. Älä estä työ- 
läistoveriesi pyrkimyk­
siä pysyttelemäUä syr­
jässä tästä yhteisestä 
liikkeestä.

selle ilman taistelua — sellainen 
on elämän laki.

Kapitalisteja — yhteiskunnal­
lisen kehityksen mukaan — seu­
raa yhteiskunnan ohjaksiin työ­
läiset. Mutta oletko, sinä työ­
läinen, tehnyt mitään turvatak- 
sesi luokkaasi kapitalistien vii­
meistä ponnistusta vastaan?

Oletko koskaan ajatellut, että 
viimeinen taistelu saattaa kaataa 
tuhansia työväenluokan jäseniä 
aivan tarpeettomastikin?

Oletko koskaan ajatellut, että 
se mitä sinä lastesi ja nouse­
van nuorison mieliin teroitat, tai 
annat muiden teroittaa — mer­
kitsee niin äärettömän paljon tu­
levien tapahtumien ratkaisussa 
— joko työväenluokalle hyödyk­
si tai turmioksi?

Ellet ole näitä asioita koskaan 
todellisella lämmöllä ja vakavuu­
della ajatellut, niin upota ne sie­
lusi syvyyksiin jo tänään. Ja' 
ratkaise:

Juhdatko sinä rakkaitten pie- 
nokaistesi askeleet kansainväli­
sen veljevden ja maailman rau­
han onnellisille tielle, vaiko hur- 
meitten tantereille, 'joissa sake­
at korppiparvet viettävät nautin- 
torikkaita hetkiä tuhansien kaa­
tuneitten raadeltujen ruumiitten 
ääressä? '

Sinun täytyy tämä kysymys

Kapitalistisen tuotantotavan 
vallitessa muuttuu yhteiskunnal­
linen järjestelmäkin muodoltaan 
aina sikäli kuin tuotantosuhteet 
muuttuvat ja teollisuus keskittyy 
jättiläismäisten pääomaliittojen 
käsiin. Porvarillisen kansanval- 
taisuuskäsitteen mukaan saattaa 
nimellisesti olla vallalla tasaval­
tainen hallitusmuoto, mutta itse 
asiassa ei todellisen Jtansanval- 
taisuuden kannalta katsoen halli­
tusmuodon nimellisyys ollenkaan 
todista sen todellista muotoa.

Meillä Yhdysvalloissa esimer­
kiksi on olemassa tasavaltainen 
hallitus ja kansanvaltaisuudenkin 
pitäisi olla vallalla, mutta kui­
tenkin on meillä valta keskitty­
nyt paljon paremmin kuin esim. 
Englannissa, jossa vallitsee pe­
rustuslaillinen monarkia, siis ra­
joitettu yksinvalta. Todellisuu­
dessa ollaankin siinä asemassa 
että täällä määrää “kansanvaltai­
sen hallituksen" tehtäviä joukko 
rahamiehiä ja Englannissa saa 
kuningas allekirjoituksellaan 
vahvistaa sen mitä teollisuusruh- 
tinasten edustajat ovat sitä en­
nen suvainneet päättää. Yhdys­
valtain presidentillä on eräissä 
suhteissa suurempi .valta kuin 
Englannin kuninkaalla.

Tämän maan raha- ja teolli- 
suuskapitalistit määräävät ei ai­
noastaan tämän maan hallituk­
sen vaan monen muunkin maan 
hallituksen toimet. Tunnettua­
han on että rahalla on “taivaal­
linen mahti”, s. o. se määrää yh­
teiskunnalliset suhteet ja täkä­
läisten raharuhtinasten käsissä 
on sellainen määrä rahaa, että 
tavallinen meikäläinen ei ollen­
kaan käsitä sen summan suu­
ruutta.

Täkäläisten kansallispankkien 
hallussa oli tämän vuoden maa­
liskuun alussa kuusitoista biljoo* 
naa dollaria, joka on noin viisi 
biljoonaa dollaria enemmän kuin 
mitä Ranskan, Englannin, Itali­
an, Espanjan, Norjan, Ruotsin, 
Tanskan, Sveitsin, Japanin ja 
Saksan valtiopankeilla oli.

Sellainen rahallinen mahti on 
käsittämättömän suuri. Jos se 
kieltäytyisi tukemasta mitä hy­
vänsä näistä hallituksista, kukis­
tuisi sellainen hallitus muutamas­
sa päivässä, ja kun se asettuu 
niiden taakse, saavat ne menetel­
lä miten tahansa. Tämä rahalli­
nen mahti se on joka määrää 
sodasta ja rauhasta, asettaa voi­
maan pakolliset asevelvollisuudet 
ja tekee jokaisesta kansakoulus­
takin kasarmin.

Ja jotkut selittävät, että kun 
tämä rahalaitos, pankkilai­
tos, kansallistutetaan, niin kan­
sanvaltaisuus astuu kansakunti­
en kohtalojen määrääjäksi. Epäi­
lemättä saisi hallitus pankkiliik- 
keestä suunnattomia tuloja, mut­
ta kansanvaltaisuus pysyisi edel­
leenkin syrjäytettynä, sillä ei se 
sittekään ole pankkilaitos joka 
testaa kansanvaltaisuuden kohoa­
masta oikeuksiinsa, vaan tuotan­
tolaitosten omistusoikeus. Ellei 
porvaristomme omistaisi tuotan­
tolaitoksia ja maan rikkauksien 
lähteitä, niin ei se omistaisi pank­
kilaitostakaan. Tilanne jossa 
pankkilaitos ja tuotantolaitos on 
eri luokan käsissä, ei ole mah­
dollinen, joskin valtiokaprtalis- 
min vallitessa saattaa tapahtua 
sitenkin, että valtio monopolisoi 
pankkilaitoksen ennen kuin koko 
teollisuuslaitosten laajaa sarjaa, 
tai päinvastoin, mutta sellainen 
ei ole yhteiskunnan normaaliti­
lanne, vaan murroskousi, jonka 
kestäessä tapahtuu asteettainen 
vallan siirtyminen yksityisiltä 
valtiolle seurauksena kapitalisti­
sen kehityskauden kypsyydestä.

Sotatilanne tuo mukanaan mo­
nenmoisia vaaroja, joista ensi 
silmäyksellä ei voi täyteen sel­
vyyteen päästä Vasta sitten kun 
seuraa jonkun aikaa valtaluokki 
en touhuja ja kiireitä, niin pää­
see täyteen selvyyteen siitä, 
minkämoisia vaaroja eritoten 
työväenluokkaa nykyään on vaa-

lessaan he eivät saa sellaisia tie­
toja ottaa huomioon.

Taistelu työläisiä suojelevien 
lakien kumoamiseksi alkoi Eng­
lannissa aivan samalla tavalla.
Kaikki lakimääräiset rajotukset, 
jotka ehkäisivät työläisiä mielin 
määrin pitkillä työpäivillä kidut- ___
tamasta, poistettiin erotuksetta ja ] kamaan t.k. puolivälin te o i l la .  Mat-

1 , ikäohjelman valmistaa Leino itse,
siltä oli suoranaisena seuraukse-j koska bän tuntee paremmin kuin 

valtiokomitea suunnitellun alueen 
suomalaiset asutukset. Milloin osas­
tojen toimintaan niin sopii, olisi suo­
tavaa, että, ne, nähtyänsä organisee-

, ■ * raajamme matkaohjelman Toverissa,jattomasti teettää ylityötä ja nai- valmistaisivat pikku iltamia samoik- 
set ja lapsetkin pakotettiin yö

Organiseeraaja saapuu.
Washingtonin suomalainen valtio- 

komitea on valinnut ainoan hakijan 
tov. Leo Leinon valtion organisee- 
raajaksi. Tov. Leino tulee myöskin 
liikkumaan osittain Oregoninkin 
puolella. Toimintansa tulee hän ai­

na se, että teollisuuden palveluk­
sessa otettiin häikäilemättä käy­
täntöön sunnuntaityö, alettiin ra

työtä tekemään miltei rajottamat 
toman pitkillä työvuoroilla. Täs 
tä ovat seuraukset olleet niin 
turmiolliset, että yksinpä Eng­
lannin hallituksenkin täytyi tart­
tua asiaan käsiksi nimittämälläA»
komitea, jonka tehtäväksi annet-

si illoiksi, kun hän saapuu paikka­
kunnalle, e ttä  £  voisi saada mah­
dollisimman suuren kuulijakunnan. 
Ainakin mikäli tulee kysymykseen 
lauantai- ja  sunnuntai-illat olisi tä­
mä toivomus otettava huomioon. 
Leinolla tulee myöskin olemaan mu­
kana hyvää kirjallisuutta sekä toi 
mii hän myöskin puoluelehtiemme 
asiamiehenä.

Niillä seuduilla, missä ei ole o-
ntmassa. Ei näet ole siinä kyl- j tiiu tutkia mjstä kaikki se kur- Mastoa, vaan joitakin sosialismille 
«• ^4-ax  i ,< i ~ . . . .  • - ¡suosiollisia kansalaisia, toivottavastiIin, että luokkamme jäsenet ai | juus, suuri kuolevaisuus ja tyo-lnämä avustavat vointinsa mukaan 

Leinon työskentelyä.jotaan teurastuskentille kuljet-1 kyvyttömyys johtuu, joka maas- 
taa, vaan sen lisäksi puuhailevat sa vnme aikoina on työläisten 
kapitalistit kovalla kiireellä laki- keskuudessa alkanut huolestutta- 
saadoksia, joilla kaikki sellaiset J yan nopeasti levitä.
lait tullaan kumoafhaan, joita 
työväestö monen vuosikymme­
nen aikana käytyjen ankarien 
taisteluitten aikana on Yhdysval-

kun aikaa tutki ja tarkasteli Eng 
lännin nurinkurisia teollisuusolo- 

niin se tuli siihen lopputu- 
tam lainlaatijakunnissa saanut I Ukseen, että tuotannon kohotta- 
hyväksytyksi. iNuo säädökset, | niiseksi korkeimmilleen ei olei

Yhteisjuhlamme.
Ja sitten se meidän kesäjuhla. 

Jokos olette, toverit, alkaneet “tree­
naamaan”? Joko ovat osastojen ala- 

Kun tämä komitea sitten jon- ¡osastot, kuten soittokunnat, näytel­
mä-, laulu- ja urheiluseurat alka­
neet työhön ja toimintaan kesäjuh­
laa varten? Ellei jo tämän kuun 
ajalla käydä ripeään alkuvalmistuk- 
seen, niin eipä saada hyviä tuloksia. 
Toimintaan siis kaikki osastot, vielä­
pä yksity iaetkin toverit!

lisätäkseen sötainnostusta, ker­
tovat sotadepartementtiin saapu­
neet sanomat.

R^gisteerauksessa tulee mies­
ten vastata kysymyksiin, mikä 
on täysi nimi, ikä, kotiosote, 
syntymäpäivä ja -vuosi, onko 
synnynnäinen vai kansalaisiutet- 
tu kansalainen, onko aikonut 
tulla kansalaiseksi eli ottanut n. 
k. ensimäiset paperit; syntymä­
paikka, ammatti, toimi tai virka; 
kenellä työssä ja mitä tekee, on­
ko yksinäinen vai naimisissa, on­
ko omaisia ja mitä; mitä rotua, 
onko ennen ollut sotapalveluk­
sessa ja jos on min missä, ja 
vihdoin, millä syyllä tai syillä, 
jos millään, registeeraaja väittää 
olevansa oikeutettu olemaan va­
paana sotapalveluksesta.

Presidentti Wilson on jo val­
mistanut julistuksensa, jolla ar- 
meijalaki saatetaan voimaan, ja 
registeeraussuunnitelmat myös­
kin ovat jokseenkin valmiina. 
Luullaan, että kolmen kuukau­
den kuluttua lain voimaansaat­
tamisesta on 500,000 miestä saa­
tu valituksi. _________ _
P Ä Ä S E E K Ö  SOSIALISTI-

EDUSTAJA RAUHANNEU-
V OTTELU KOKOUKSEEN ?

(Jatkoa ensimäiselta sivulta)

vaikkakin ne ovat olleet puutteel-j pakko äärimmilleen työläisten , R̂ ÇXrtraporttî-kortit, joita komitean
lisiä, ovat sittenkin edes jossa­
kin määrin työläisiä kaikkein

Tutkija-1 kirjuri lähettää kerran kuussa jo- 
seit kaiselle osastolle, näkyvät olevan

ponnistuksia kiristää.
komitean mielestä saattoi scii- , erinomaisen haluttomia palaamaan 

törkeimmältä sorrolta ja orjuut- senpäiväisen työviikon ja rajat-1 takaisin tänne G. Harboriin. Missä- 
tamiselta nimellisesti suojanneet toman ylityön ■teettämisen korva-
ja siksi aikovatkin kapitalistini- Ka vastaavalla määrällä uusia konaista puoli tusinaa. Samoin ta- 
me ne nykyisen huumaustilan- työvuoroja ja että edelleenkin i gthW
teen aikana hävittää olematto- olisi välttämättä työpäivien p i-¡puolet. Viime maanantain kokoukses 
mun, koska ne eivät hyväksy tuutta määriteltäessä otettava 
toimintaansa raottamassa mi- iUlkUun työntekijäin ikä, suku- 
tään sellaisia esteitä, jotka ne puo|j ja työn laatu. Ja mikäli 
kerran tuetaan saattavat raivata, yötyön teettäminen on kysymyk-ijjs ĵen toiminnasta, kun ainoastaan
Nykyinen sotatilanne on työvä-1 sessa njjn komitea vastusti sitä 36—40 prosenttia osastoista ilmotta- 

. ’ . . • vat mitään toiminnastaan. Jos tämä
kaikissa muodoissa, tosin sil a rapOrttien lähettäminen katsotaan 
lisäyksellä, että missä yötyötä i tarpeettomaksi ja väsyttäväksi hom- 

takia rvi; niaksi- niln jonkun piilossa py

puolet.
sa antoi v.-komitea minulle määräyk­
sen julalsta raportit sellaisena kuin 
ne ovat. Tulen tietysti sen teke­
mään. Mutta eihän se sellainen ole 
mikään raportti valtiomme s. sosia-

estöltä suurimmaksi osaksi vie-! 
nyt ajatus- ja huomiokyvyn ja | 
siksi kapitalistit saattavatkin1 
menetellä mielin määrin omavil- 1 
taisesti, kun kerran missään ei­
vät vastustusta tapaa.

Siksipä ollaankin kaikissa Yh-

työvoimam puutteen takia o u jsyneen osaglon 
tehtävä, niin se ei missään tapa- ¡esitystä koko 
uksessa saanut kestää kahdek­
saa tuntia enempää kerrallaan.

Täällä Yhdysvalloissa voimme
dysvaltain lainlaatijakunnissa s jjsj nykyään jäädä odottamaan, 
nyt hikipäässä työskentelcmässä tulevatko arvoisat lainlaatija- 
useitten työväkeä suojelevien la- kuntaimme jäsenet ollenkaan ot- 
kisäädöstcii poistamiseksi. I uo- tamaan huomioon niitä kokemuk- 
hon työhön on käyty käsiksi jul- s ja> joihin muissa maissa ollaan 
keasti ja häikäilemättä, ja vaitv tuitu ampUmatarvetehtaitten»työ- 
siellä on tavattu jonkinlaista vas- iäisten mielivaltaisesta riistämi- 
tusta, missä sosialistisien edus- sestä, sillä nykyään nukkuvan 
lajien on onnistunut päästä tun-) työväestön puolelta tuskin on 
keutuinaan lainlaatijakuntiin. mitään vakavampia toimenpitei- 
Onpa sattunut niinkin, kuten tä asian auttamiseksi odotetta- 
esim. New Yorkin valtiossa, e t tä |vjssa j a vaikkapa omassa

poistamiseksi.
Toveruudella,

sopisi silloin tehdä 
kotttljärjjistelmän

SIMON ARRA, 
v.-k. kirjuri.

Yleisiä uutisia
ARMEIJALAKI TULEE PIAN 

VOIMAAN.
(Jatkoa ensimaiscltä sivulta)

vaaleissa vähintäin yhtä nuiser- 
tavasti kuin hän aikoo ruhjoa 
saksalaisia ¡Europaan päästyään, 
ia jos Roosevelt ei tulisikaan eh­
dokkaaksi, katsoisivat republi­
kaanit silti heillä olevan niin

porvariryhmät I paisivatki„ esimerkiksi, niitäkin I ei|"™^ „ , 5 «
vastustivat vastoin eräitten suu.- kun on viljalti sodan alkuajoilta, • On luonnollistii. että ilemokraa- 
kapitalistien ryhmien etuja kaik- jolloin täällä ampumatarveteh- eivät hyväksy tällaisia suun- 
kien työväestöä suojelevien la- baissa myöskin rajattomasti työ- nitelmia kiistelemättä hurjasti 
kisäädösten poistamista maan I päiviä kaikennäköisillä “vippa- siitä, mikä maan parhaimpien 
edun" nimessä, kun taasen uni- konsteilla” pitennettiin, niin sit-
oitten edustaja suoranaisesti tenkin on turha toivo odottaa- 
luokkaansa kavaltaen 'ja kapita- kaan mitään senkaltaista hyvää 
listien etua silmällä pitäen ikiih- tahtoa porvareitten edustajien ta- 
keästi puolusti suojeluslakien holta, koska kerran eivät edes i 
pöistamista. työläisetkään itsensä suojelemi- i

Eritoten on virne aikoina idänJsesta mitään välitä, vaikka nii- 
valtioissa ryhdytty toimenpitei- hin -epäilemättä asia kipeämmin ■ 
siin, joitten tarkotuksena on koskee kuin kapitalisterhin, jo t- j 
poistaa kaikki sellaiset esteet, ka näistä uusista taannuttavista 
jotka jollakin tavoin esim. am- toimenpiteistä itselleen vain ra- 
pumatarvetehtailijoita estäisivät haa aikovat tehdä juuri työläis- 
tvöläisiä mielin määrin laitoksis- j ten hien ja typeryyden kustan­

nuksella. — II.

eräät “filantrooppiset", s. 
misystävälliset

o. maassa saavutetut tulokset kel-

saan kiduttamasta. Niinpä on 
Albanyssa esitetty lakiehdotus, 
jolla entiset työpäivän pituutta 
koskevat määräykset kumotaan 
ja sen sijaan sallittaisi ampuma- 
tarvetehtaissa sekä miehiä, että 
naisia pitää työssä yhtämittaa 
8 tuntia työvuoroilla siten, että 
kun kaksi työvuoroa vain yhdes­
sä tehdaslaitoksessa työskentelee, 
niin 32 tunnin kuluessa kum­
pikin vuoro tulisi erikseen työs­
kentelemään 16 tuntia. Tehtait­
ten tämän mukaan tulisi sallia 
olla käynnissä yötä päivää, sun­
nuntaisin ja arkipäivin, ja näin 
ollen tulisi jokainen työläinen 
näissä ampumatarvet^htaissa vii­
kon kuluessa työskentelemään 
84 tuntia. —

Jokainen työläinen tietää, että 
tällainen raadanta murtaisi en­
nen pitkää kaikkien työläisten ja 
eritotenkin työläisnaisten tervey­
den. Kapitalistitkin sen kyllä 
tietävät, mutta eivät sellaisista 
“pikkuseikoista" isänmaallisen 
voiton nylkemisen yhteydessä 
tahdo mitään välittää, ja yksin­
pä herrat lainlaatijakuntain jäse­
netkin ovat siitä tietoisia, mutta 
kapitalistien palkkarenkeinä ol-
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Oregonin valtioviraston 
tiedonantoja

etujen kannalta" on suotavinta. 
Jonkunlaista kompromissia kui­
tenkin odotetaan.

Väk i j uoma py k älää muutettiin 
niin. että väkijuomien anniskelu 
sotilaspukuisille miehille ei ole 
laitonta, vaikka minkä tahansa 
väkijuoman myynti, antaminen 
tai hallussapito sotilasalueilla 
tai -leireillä on kielletty.

Melkoista vaikeutta yhteisva- 
liokunnalle tuotti kvsvmys, mil- 
laisilla tuomioistuimilla on oi­
keus ratkaista kuatka ovat ase­
velvollisia kutka ei. silloin kun 
asianomaiset värvättävät väittä­
vät olevansa oikeutettuja jää­
mään pois sotapalveluksesta. 
N vt hyväksvtvn lain kohdan 
mukaan olisi heillä oikeus ve- 

, dotjj yhden tuomioistuimen pää­
töksestä toiseen. Niftuä tulevat 
olemaan erikoisia sotilas-asiain 
tuomioistuimia, mutta niissä ei 
saa olla sotilashenkilöttä.

sovinto-oikeuden kautta. Sak­
san valloittamat alueet luovute­
taan takaisin. Puolan asukkaille 
annetaan oikeus yleisäänestyksel- 
lä päättää, josko haluavat riippu­
mattoman itsenäisyyden taikka 
liittyä joko Venäjään taikka Sak­
saan. Belgialle annetaap itsenäi­
syys ja samoin Rumanialle ja 
Serbialle. Bulgarian tulee saada 
bulgarialaisten asuttama alue 
Makedoniassa ja Serbialle anne­
taan satama Adrian meren ran­
nalla. Lisäksi ilmoitetaan, että 
mahdollista on "tarkistaa 
Ranskan ja Saksan rajoja Elsass- 
Lothringissa sovinnaisella taval­
la.
Saksan hallitus vaatii, ettei yh­

tään sotaan osallisista maista 
ole nöyryytettävä.

Berlin, 10 p. toukok. — Uni­
ted Pressin haastattelijoille on 
Saksan ulkomaaministeristÖsta 
on annettu lausunto, että so­
ta voidaan lopettaa ainoastaan 
ehdoilla, jotka eivät ole alentavia 
millekään sotaan osalliselle kan- 

! salle. Samaa sanoi sosialistien 
johtaja Philip Scheidemann pu­
huessaan United Pressin kirjeen­
vaihtajan kanssa nykyisistä rau- 
hanpuuhista ja Amerikan suhtau­
tumisesta niihin. Hän sanoi, et­
tä \\'ilsonin menettely oli käsit­
tämätöntä ja hän väitti, että jos 
Wilson olisi jatkanut toimintaa 
sotaan osallisten välillä yhteisen 
ymmärryksen aikaansaamiseksi 
sota olisi jo loppunut aikoja sit­
ten. lian  sanoi odottavansa hy­
viä tuloksia Tukholman rauhan- 
neuvottelukokoukselta.

Saksan ulkomaaministeristÖsta 
pitemmälle selitettiin, etteivät 
saksalaiset ole käyneet sotaa A- 
merikaa vastaan. Asian suhteen 
annettu lausunto kuului:

“Kuten jatkuvasti on toistettu 
Saksa katsoo ei olevansa syytä 
hyökkäykseen Amerikaa vastaan. 
Saksa torpedoi amerikalaisia lai­
voja, mutta ainoastaan niillä ve­
sillä joilta laivat on kielletty 
liikkumasta eikä Saksa katso sel­
laista sotatoimenpiteeksi, kun 
kerrart kaikkien maitten laivat 
ovat kielletyt.

Amerikalaiset Saksassa ovat 
määrätyt ilmoittautumaan polii­
sivirastoille eikä se ole enempää 
kuin miten Amerika on kohdellut 
Amerikassa olevia saksalaisia."

Pidetäänkö

Suletuin

valtiokonventsionia tänä 
vuonna?

paikallisosasto on tehnyt 
seuraavan yleisäänestysesityksen:

“Että Oregortin sosialistipuolue j 
määrää valtiokonventsionln ajan 
ja paikan perustuslain neljännen­
toista luvun ensimäisen pykälän 
mukaan, ja

“Että valtiokonventslonissa pan­
naan alulle sellainen muutosesi­
tys Oregonin valtion perustusla­
kiin että valtion ylioikeudella ei 
ole oikeatta julistaa mitään lakia 
pcrustuslainvastaiseksi ja että 
valtion lainlaatijakunnalla el ole 
oikeutta tehdä voimattomaksi tai 
peruuttaa mitään suoranaisella 
kansan-äänestyksellä laadittua la­
kia.”

Jos esitys saa vähintäin kolmen 
osaston kannatuksen, jotka edusta­
vat 20 pros. puolueen jäsenmäärästä 
alistetaan se äänestykselle. Kanna­
tusten tulee olla valtiovirastossa en­
nen t.k. 31 päivää. Jos valtiokon- 
ventsioni pidetään, on se pidettävä 
mahdollisimman pian.

Toverillisesti.
VICTOR J. McCONE,

valtiosihteeri.

Korkeampaa ikärajaa vaaditaan.
Senaattori France, Maryland’- 

ista. piti armeijalakiehdotusta 
puutteellisena ja esitti erikoisen 
lisäysehdotuksen, jonka mukaan 
presidentillä olisi oikeus komen­
taa “maata puolustamaan" kaik­
ki 18—45 ikävuosien välillä ole­
vat miehet. Ensimäinen “jakso" 
käsittäisi nuorukaiset 18—20 
vuoteen. Sitten seuraisi ensilin- 
jan väki. 21—27 vuoteen ; toisen 
linjan väki, 27—35 vuoteen, ja 
ensimäinen reservijoukko, 38— 
45 vuoteen.

Registeeraus.
Armeijalain voimaantultua — 

niin pian kuin senaatin ja edus­
tajahuoneen väliset erimielisyy­
det yksityiskohtien suhteen on 
saatu tasotetuksi lopullisessa kä­
sittelyssä—useat valtiot tulevat 
asevelvollisten regisieerauspäivi- 
nä toimeenpanemaan “juhlia ja 
isänmaallisia mielenosotuksia",

Venäjän sosialistien ilmoitetaan 
kieltäytyneen ottamasta osaa 
Tukholman konferenssiin?
Pietari, 10 p. toukok. — (Uni­

ted 'Pressin tieto.) Venäjän so­
sialistit eivät tule olemaan edus­
tettuina Tukholmassa pidettä­
vässä rauhanneuvottelukonfe- 
rensissa. Päätös siitä on tehty 
täällä pidetyssä sosialistien neu­
vottelussa. Venäläisten sosia­
listien kokouksessa aijottua kon­
ferenssia johtamaan tulevat ruot­
salaiset sosialistit Branting ja 
Bjorbjerg leimattiin saksälais- 
mielisiksi ja keisarillisen Saksan 
hallituksen asiamiehiksi, joitten 
johtama rauhanneuvottelu tulisi 
olemaan Saksan hallituksen suo­
sima.

Joko Lenin tapettu Pietarissa?
Lontoo, 10 p. toukok. — Ex­

change Telegraph on saanut Kö- 
penhaminasta tietää Tukholmas­
sa ilmestyneen Svenska Dag- 
baldettin kertoneen, että tunnettu 
venäläinen sosialisti Lenin, joka 
Pietarissa on viime aikoina agi- 
teerannut rauhan aikaan saami­
seksi Saksan ja Venäjän välillä 
on kadonnut kaksi päivää sitten. 
Leninin kohtalon sanotaan olevan 
tuntemattoman.

Rauhan agitatsioni Italiassa.
Buenos Aires, 10 p. toukok. — 

Roomasta saapunut epävirallinen


